绿色建筑理念在施工阶段的实现路径

刘晓豪

350681*******0012

摘要:随着绿色低碳发展理念在建筑行业的深入推进,施工阶段作为建筑全生命周期中资源消耗集中、环境影响显著的关键环节,成为绿色建筑理念落地的重要载体。本文围绕绿色建筑理念在施工阶段的实现展开研究,系统分析施工阶段践行绿色理念时面临的人员认知偏差、技术适配难题等现实挑战,梳理材料、技术、管理等影响理念落地的核心要素,进而探索涵盖要素优化、技术应用、管理保障等层面的具体实现路径。研究旨在提升施工阶段的资源利用效率,减少施工过程对周边环境的负面影响,为建筑工程实现绿色施工目标提供科学参考、推动建筑行业向低碳、可持续方向稳步发展。

关键词:绿色建筑理念;施工阶段;实现路径;资源节约

DOI: 10. 64216/3080-1508. 25. 11. 006

引言

在"双碳"目标推进与生态环境保护需求日益迫切的双重驱动下,绿色建筑已成为建筑行业转型发展的必然方向。施工阶段涉及建材消耗、能源使用、废弃物排放、扬尘噪声控制等多个环节,其绿色化水平直接决定绿色建筑理念的最终实现效果。当前部分建筑工程在施工阶段仍存在绿色理念渗透不足的问题,环保措施执行不到位、绿色技术应用不充分等现象较为常见,导致施工过程中资源浪费、环境污染等问题依然突出。深入探索绿色建筑理念在施工阶段的实现路径,构建系统、可操作的绿色施工体系,成为建筑行业践行绿色发展理念的重要课题。本文通过梳理施工阶段践行绿色理念的实际需求与痛点,明确实现重点,提出针对性路径,为施工阶段的绿色化转型提供理论与实践支撑。

1 绿色建筑理念在施工阶段的核心内涵与目标 要求

1.1 施工阶段绿色建筑理念的核心价值导向

施工阶段绿色建筑理念的核心价值导向,聚焦于在 满足工程建设基本需求的前提下,实现资源利用与环境 保护的协同优化。该导向强调施工过程需摒弃传统高消 耗、高污染的模式,将低碳、循环、环保的理念融入每 一个施工环节。从建材选用到施工工艺选择,从能源使 用到废弃物处理,均需以减少资源浪费、降低环境负荷 为核心准则。还需兼顾施工人员的作业环境安全与健康, 推动施工过程从"被动环保"向"主动绿色"转变,形 成符合可持续发展要求的施工价值体系。

1.2 绿色施工的资源节约与环境保护目标

绿色施工的资源节约目标,主要体现在对建材、能源、水资源等各类资源的高效利用上。在建材方面,需通过科学规划减少损耗,优先选用可循环、可再生材料;在能源方面,需优化能源使用结构,提高能源利用效率,降低化石能源依赖;在水资源方面,需通过节水设备与循环系统减少新鲜水消耗。环境保护目标则聚焦于控制施工对周边环境的负面影响,包括减少施工扬尘、噪声、废水、固废排放,保护施工区域内的生态植被,避免对土壤、水体造成污染,实现施工与生态环境的和谐共生。

1.3 施工阶段绿色化与工程质量、进度的协同要求

施工阶段绿色化与工程质量、进度的协同,是绿色施工顺利推进的关键要求。绿色化不能以牺牲工程质量为代价,需在选用绿色建材、采用环保工艺时,严格把控材料质量与施工工艺标准,确保工程结构安全与使用性能达标。同时,绿色施工方案需与施工进度计划充分衔接,避免因绿色措施规划不当导致工期延误。例如,模块化施工技术的应用,既要满足绿色节能需求,也要通过合理的工序安排提升施工效率,实现绿色化、高质量、快进度三者的有机统一。

2 绿色建筑理念在施工阶段落地的现实挑战

2.1 施工人员绿色理念认知与操作习惯的偏差

施工人员绿色理念认知与操作习惯的偏差,是绿色建筑理念落地的重要阻碍。部分施工人员对绿色施工的内涵与意义理解不深入,认为绿色施工只是"形式要求",缺乏主动践行的意识。长期形成的传统操作习惯难以快

速改变,例如在建材使用中存在随意浪费、在废弃物处理中未按分类要求操作等问题。此外,部分基层管理人员对绿色施工的要求传达不到位,未能将绿色理念有效融入日常施工指导,导致施工人员在实际操作中难以落实绿色措施。

2.2 绿色施工技术与传统施工模式的适配难题

绿色施工技术与传统施工模式之间的适配难题,制约了绿色理念的落地效果。传统施工模式以"效率优先"为核心,施工流程、设备配置、人员分工均围绕快速完工展开,而绿色施工技术往往需要对现有流程进行调整。例如,模块化施工技术需要提前进行构件预制与现场组装规划,与传统现场浇筑模式的工序差异较大,若直接套用传统管理模式,易出现工序衔接不畅的问题。部分绿色施工技术对设备、人员技能有新要求,而现有施工设备老化、人员技能更新不及时,进一步加剧了技术与模式的适配难度。

2.3 绿色施工成本与短期经济效益的平衡矛盾

绿色施工成本与短期经济效益的平衡矛盾,是许多施工企业面临的现实困境。绿色施工往往需要投入更多成本,例如选用环保型建材会增加材料采购成本,引入智慧监测设备需要额外的设备购置与维护费用,开展人员绿色技能培训也需投入资金。而施工企业通常更关注短期项目利润,若绿色施工带来的长期效益(如资源节约、品牌提升)难以快速显现,企业践行绿色理念的积极性会受到影响。部分项目因成本压力,甚至会缩减绿色措施的投入,导致绿色施工流于表面。

3 绿色建筑理念下施工阶段的要素优化路径

3.1 绿色建筑材料的选型、采购与现场管理

绿色建筑材料的选型、采购与现场管理,是施工阶段要素优化的核心环节。在选型上,需优先选用符合国家绿色建材标准的产品,重点考虑材料的环保性、可循环性与节能性,例如选用低挥发性有机物的涂料、可再生的木质建材等。采购过程中,需建立绿色建材供应商评估机制,确保材料质量与环保性能达标,同时通过集中采购、长期合作降低采购成本。现场管理方面,需制定科学的材料堆放与使用计划,减少搬运损耗,对边角料等可回收材料进行分类回收,提高材料利用率。

3.2 施工能源的高效利用与清洁能源替代方案

施工能源的高效利用与清洁能源替代,是降低施工阶段碳排放的关键路径。高效利用方面,需优化施工设备配置,选用节能型机械设备,避免设备空转浪费能源;同时通过合理安排施工工序,减少交叉作业导致的能源消耗增加。清洁能源替代方面,可在施工现场推广使用太阳能、风能等可再生能源,例如安装太阳能路灯、太阳能供电的临时设施,使用新能源工程车辆。此外,还需建立能源消耗监测体系,实时掌握能源使用情况,及时调整能源利用方案,提升整体能源利用效率。

3.3 施工水资源的循环利用与节水措施实施

施工水资源的循环利用与节水措施实施,是实现绿色施工水资源节约目标的重要手段。循环利用方面,需构建施工用水循环系统,将雨水、施工废水(如混凝土养护废水、设备清洗废水)经过处理后,用于场地洒水降尘、设备冷却、混凝土养护等非饮用水场景,减少新鲜水取用。节水措施实施上,需在施工现场安装节水型器具,如节水龙头、感应式冲水设备;同时加强施工人员节水意识培训,避免水资源浪费。此外,还需根据施工进度与天气情况,动态调整用水计划,确保水资源利用效率最大化。

4 绿色建筑理念在施工阶段的技术应用路径

4.1 模块化施工技术在绿色施工中的实践应用

模块化施工技术在绿色施工中的实践应用,能够有效提升施工效率与资源利用率。该技术通过在工厂提前预制建筑构件,再运输至现场进行组装,减少了现场浇筑作业带来的建材损耗与环境污染。预制过程可实现标准化生产,提高构件质量,降低现场返工概率,间接减少资源浪费。现场组装阶段,施工工序更为简化,减少了扬尘、噪声等环境污染物的产生,同时缩短了现场施工周期,降低了施工对周边环境的干扰。在应用中,需结合项目特点优化构件拆分与组装方案,确保技术应用与工程需求精准匹配。

4.2 智慧监测技术对施工环境与资源消耗的管控

智慧监测技术在施工环境与资源消耗管控中的应用,为绿色施工提供了精准化管理手段。通过在施工现场布设传感器、摄像头等监测设备,可实时采集扬尘浓度、噪声分贝、废水排放指标等环境数据,以及水电消耗、建材使用等资源数据。借助大数据分析平台对采集的数据进行处理,能够及时发现环境超标的问题与资源

浪费的环节,例如当扬尘浓度超过限值时,系统可自动触发喷淋降尘设备;当某区域水资源消耗异常时,管理人员可快速排查原因并调整用水方案。智慧监测技术的应用,实现了施工环境与资源消耗的动态管控,提升了绿色施工管理的精细化水平。

4.3 绿色施工废弃物的减量化、资源化处理技术

绿色施工废弃物的减量化、资源化处理技术,是实现施工阶段循环经济的重要支撑。减量化方面,通过优化施工工艺(如采用精准切割技术减少建材边角料)、加强施工过程管控(如避免因操作失误导致的构件损坏),从源头减少废弃物产生。资源化处理方面,需对不同类型的废弃物进行分类收集,例如将钢筋、木材等可回收废弃物交由专业机构处理后再利用,将混凝土废渣、砖石废料粉碎后作为路基填料或再生骨料使用。此外,还可引入移动式废弃物处理设备,在施工现场对部分废弃物进行初步处理,降低废弃物运输成本与二次污染风险,实现废弃物的高效循环利用。

5 绿色建筑理念在施工阶段的管理保障路径

5.1 绿色施工管理制度的完善与流程规范

绿色施工管理制度的完善与流程规范,是确保绿色理念落地的制度基础。施工企业需结合国家绿色施工标准与项目实际情况,制定涵盖施工准备、过程管控、验收评估等全阶段的绿色施工管理制度,明确各部门与岗位在绿色施工中的职责。同时,需规范绿色施工流程,例如在施工方案审批中加入绿色措施审查环节,在材料进场验收中增加环保性能检测流程,在施工过程中设置绿色施工检查节点。通过制度与流程的双重保障,确保绿色施工要求贯穿于施工全过程,避免管理漏洞导致的绿色措施落空。

5.2 施工人员绿色技能培训与考核机制构建

施工人员绿色技能培训与考核机制的构建,是提升绿色施工执行能力的关键。培训内容需涵盖绿色施工理念、环保法规、绿色技术操作规范(如模块化构件组装技巧、智慧监测设备使用方法)、废弃物分类标准等,采用理论授课、现场实操、案例讲解等多样化培训方式,确保不同岗位的人员都能掌握与自身工作相关的绿色技能。考核机制方面,需将绿色技能纳入人员上岗考核与日常绩效评估,例如新进场人员需通过绿色施工知识考核后方可上岗,定期对施工人员的绿色操作行为进行

评估并与绩效挂钩。通过培训与考核的结合,推动施工 人员形成绿色施工的职业习惯,提升整体绿色施工执行 水平。

5.3 绿色施工效果的动态评估与持续改进机制

绿色施工效果的动态评估与持续改进机制,是推动 绿色施工水平不断提升的重要动力。需建立科学的绿色 施工评估指标体系,涵盖资源节约率、环境污染物减排 量、绿色技术应用效果等维度,定期(如每月、每季度) 对施工项目的绿色施工效果进行评估。根据评估结果, 分析绿色施工中存在的不足,例如某绿色技术应用效果 未达预期、某环节资源节约率低于目标值,针对性地制 定改进措施。同时,需建立改进措施的跟踪落实机制, 确保问题得到及时解决。通过动态评估与持续改进的循 环,不断优化绿色施工方案与管理手段,实现绿色施工 效果的逐步提升。

6 结论

绿色建筑理念在施工阶段的有效落地,是建筑行业 实现低碳转型与可持续发展的关键环节。本文通过分析 施工阶段绿色建筑理念的核心内涵与目标要求,明确了 资源节约、环境保护与工程质量进度协同的发展方向; 梳理了人员认知偏差、技术适配难题、成本效益矛盾等 现实挑战,为后续路径探索提供了针对性方向;从要素 优化、技术应用、管理保障三个维度提出的具体实现路 径,形成了覆盖施工全流程的绿色化解决方案。这些路 径的实践应用,能够有效提升施工阶段的绿色化水平, 减少资源浪费与环境影响。未来,随着绿色技术的不断 创新与行业管理体系的持续完善,绿色建筑理念在施工 阶段的落地将更加高效,推动建筑行业向更低碳、更环 保、更可持续的方向发展,为实现"双碳"目标与生态 环境保护贡献建筑领域的力量。

参考文献

- [1] 倪爽. 绿色建筑理念下的建筑工程造价管理研究 [J]. 中国招标, 2025, (09): 158-160.
- [2] 黄丹丹, 胡国杰. 绿色建筑工程项目施工阶段管理存在问题探析[J]. 江西建材, 2021, (03):121-122+124.
- [3] 张静. 绿色建筑理念在建筑施工图设计中的应用 [J]. 山西建筑, 2021, 47(16): 38-40.
- [4] 李恒. 探析绿色理念在建筑设计中的应用[J]. 低碳世界, 2021, 11(05): 188-189.